

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST VI. DALSZÍNHÁZ-UTCA 36. KEZELŐKAR NEM KÖLDÖNK VISSZA. SZAKBÉRMENYES LEVELEKET FOGADUNK EL. ELŐFIZETÉSI DIJ: Vajdára postán v. helyben hához hordva...

EGYETÉRTÉS

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, VI. DALSZÍNHÁZ-UTCA 1. HIRDETESEK ÉS NYILTÉRBE VALÓ KÖZLEMÉNYEK FELTÉTEL A KIADÓHIVATAL PÁRISBAN FÜGGŐKÉPESKÉNT: John F. Jones & Co. 81 bis. Faub. Montmartre...

A miniszterelnök a hármas-szövetségről.

Szapáry gróf válasza Ugron Gábor interpellációjára, nyilatkozott ma a hármas-szövetségről. A miniszterelnök válaszában nem mondott sok újat, de az azért nem kevésbé fontos. A hármas-szövetség megújítása, ennek az olasz miniszterelnök részéről történt ünnepélyes proklamálása és a német császár jelentőségteljes angol látogatása óta Szapáry mai beszéde az első kormánykijelentés Ausztria-Magyarországban a szövetségről.

Az új szerződés történelmére vonatkozólag a miniszterelnök beszédében némi becses adatot is találhatunk. Mint tényt konstataitá azt, hogy újabb időben Olaszország a szövetségnek meghosszabbításához hozzájárult. Ebből azt következtethetjük, hogy a szerződés szilárd és megingathatatlan alapját a viszony Ausztria-Magyarország és Németország közt képezi. A szerződés két nagyhatalmasság közt fennállt és meghosszabbítása nem volt kérdéses. Ismeretes ellenben az, hogy Rudini nem idegenkedett a közelédestől Franciaországhoz. E közelédesre főképp kereskedelmi politikai okokból volt hajlandó.

Rudini meggyőződött reménye alaptalanságáról. A szövetségi szerződés monarchiának és a német birodalom közt megkötöttét tekintet nélkül az olasz politika pillanatnyi igazságára s Olaszország később járult hozzá, reméljük és hisszük, minden hátsó gondolat nélkül a már bevezétt tényhez. Szapáry nyilatkozatának ez érdekes része élénken megvilágítja a helyzetet és kétségkívül megfelelő méltatásban fog részesülni mindenütt, a hol a hármas-szövetség viszonyait éber figyelemmel kísérik.

A beszéd politikai jelentősége mellett kétségkívül fontosnak azok a szempontok is, melyek saját alkotmányunk és parlamentünk helyzetéből tekintve a dolgok felhozattak. Üdvösek, sőt mellőzhetetlenül szükségesnek tartjuk, hogy a magyar országgyűlés sulyát és véleményét latba vessék kü-

politikánk vezetése dolgában. A magyar nemzet nem érheti be azaz, hogy az országos bizottság zárt ajtókat mögött meghallgassa a külügyminiszter expozitét és a felelősséget azt a platonikus módját alkalmazza, mely a delegációk intézményének természetéből folyik. A nemzeti közvélemény ereje a képviselőházban lüktet. A magyar miniszterelnök felelős a külpolitikáért, melynek nem szabad, vagy legalább nem volna szabad, meghallgatása és befolyásának érvényesítése nélkül intézteni.

A hármas-szövetség fennállása óta a magyar parlament ritkábban élt bíráló jogával. S ha talán az olyan nemzetközi szerződésnek, a minő a hármas-szövetségi, közlést és beczikkelyesztést még az angol parlament is háiba követelne, köszönetet érdemel Ugron Gábor interpellációjáért. De különben nem véletlenül, sem nem közönyből foglalkozott a magyar parlament újabb kevéssé külpolitikánk sarkkövével. A hármas-szövetség szerződésének szövege 1888-ban ünnepélyesen közzétételt. Országvilág előtt behizonyult, hogy az valóban védelmi szerződés s ha tápláltunk némi aggodalmakat a szövetség értéke nézve, ez aggodalmak eloszlatattak. Magyarország, talán pártkülönbség nélkül és ritka egyértelműséggel helyesli a hármas-szövetségben kifejezett védelmi és békepolitikát. E megnyugvásnak tulajdonítható az, hogy a külpolitika ritkábban vitatott utóbbi időben a parlamentben s hogy a mikor vita tárgyát képezte, koncepcziós feloldást nyert.

A német birodalom külpolitikájában Bismarck bukása óta beállt fordulat csak erősíthette Magyarország ragaszkodását a hármas-szövetség alapszámjéhez. A mi Németország kaczerkodott a czárral s a mi barátságáért egész a megalázásig kunyorált, kétes lehetett az, hogy a két hatalom nem jut-e megegyezésre a mi érdekeink feloldozására át. A mióta azonban a hármas-szövetség nyíltan ápolja a jó viszonyt Angliával, a mióta főképp a német politika elfordulva Szt-Pétervártól, a brit nemzetlet fogott baráti kezét, azóta a szövetség értéke előttünk emelkedett. A balkánfélszigeti népek szabadsága és függetlensége ép oly szilárd programpontja az angol politikának, mint a miénknek. Németország közelédes Angliához biztosítja annak, hogy azok az érdekek nem lehetnek többé alku tárgyai. Számos jelenség megerősíti e felfogást. A török császár előzékenysége a bolgár megbízottakkal szemben, Románia deznii kívánja s terjeszse azt a magyar kormány jóváhagyása alá. E statutum helyreze a fumei tanintézeteket a magyar közoktatási miniszter fővezetése és felügyelete alá, mert hiszen a területális felségjogunk valóságos arculapcsapata az, hogy Fiumében, tehát magyar területen, egy oly intézet létezhessek, melynek törvényhozási, adminisztratív és végrehajtó közege is közvetlenül a magyar kormányának van

alája rendelve s hogy magyar területen oly tanintézet működhessek, melynek tantervét nem a magyar törvényhozás állapítja meg, vezetése nem a magyar kormány kezébe van letéve. Itt az egyszerű recepte. Mért nem élünk vele?

Budapest, július 22.

A kvirának képviselőválasztási ügyekben való bíraskodására vonatkozó törvényjavaslat előzetes bizottsági tárgyalású kiküldendő 30-tal bizottságba a függetlenség és 48-as párt legközelebb tartandó értekezleten fogja kijelölni a kebeléből megválasztandó tagokat.

Az Eris-alma.

A mi aköz jellegű kérdés a fumei horvát demonstrációk alkalmából felmerült, az el van intézve jól. A magyar közvélemény e kérdésben oly osztatlan egyhangúsággal nyilatkozott, hogy nyilatkozása döntő ítélet sulyával hat, mely ellen nincsen felebezés.

A kérdésnek ezen elintézet akut oldala mellett ott lappang egy idült. Voltaképpen az előbbi is csak ennek a hevenyjelentkezése volt, a minő sok következtetik még, a mostaninál sokkal veszedelmesebb alakban, ha nem segítünk forrásán: magán az idült bajon.

E baj azokban a máig is megoldatlanul hagyott kérdésekben áll, melyekben legutóbb a képviselőházban is utalás történt.

Fiume közjogi helyzete a törvény által tisztán, világosan és félremagyarázhatatlanul meg van állapítva, a midőn kimondattott, hogy Fiume és területe közvetlenül és elválaszthatatlanul a magyar szent koronához tartozó független terület. Olyan területe tehát a magyar koronának, mint akár Hevesmegye, csak hogy vannak különleges autonóm jogai. Ezen a principiális kijelentésnek még a horvát kiegyezés sem változtatott, mely csak annyit állapított meg, hogy Fiumének közjogi helyzetét egyoldalul meg Magyarországnak, sem Horvátországnak, sem maga Fiume nem változtathat, hanem az ily természetű változtatáshoz mind a háromnak a hozzájárulása szükséges.

Gyengesség volt ennnyí is törvénybe ígatni, de hát megtörtént. S mert törvény, respektálni kell. Csak hogy ez a respektus nem lehet egyértelmű fölforgatásával annak a princípiumnak, hogy Fiume a magyar korona területe. Abba, hogy Fiume valamikor ne közvetlenül tartozzék a magyar koronához, hanem a horvát társországhoz legyen csatolható, sem Magyarország törvényhozása, sem Fiume nem egyezt bele soha, sőt azt sem engedte meg, hogy ez nyílt kérdésnek tekintethessék.

De ha Fiume törvény és tényállás szerint magyar terület: akkor ennek kell vonni a természetes logikai következményeit. S minden bajnak az az oka, hogy e kon-

zekvenziák mind ez ideig le nem vonattak, hanem fönnhagyattak olyan állapotok, a melyek Fiumének közjogi helyzetét is kétes színben alkalmasnak feltüntetni megválnak oly aspirációkat, melyek, bár kevésbé veszedelmeseek, mint honszantók, de merőben jogosulatlanok.

Igaz, hogy Fiume kormányzati tekintetben is közvetlenül Magyarországhoz van csatolva s a magyar kormány ajánlatára a király által kinevezett kormányzó alatt áll. De, ha azoktól a nagy beruházásoktól eltekintünk, melyeket az anyaország Fiumének és kereskedelmének fölvirágztatására oly szivesen hozott, alig is van aztán oly intézmény, mely arra mutatna, hogy Fiume a magyar korona területének elválaszthatatlan része.

Ellenben vannak olyan állapotok, melyek Fiumének a magyar területhez tartozásával teljesen összeférhetetlenek. Ki látta azt valaha, hogy akarmely állam egy másik államnak a szerves intézményét tűrje meg a maga területén? Lehetnének-e például francia földön német iskolák, melyeknek vezetése, igazgatása, felügyelete a német kormány kezében van, melyeknek tantervét, tananyagát a német közoktatási miniszter szabja meg s mely a francia kormány rendelkezésével törödni egyáltalán nem köteles? Vagy lehetne-e megfordítva?

Már pedig ez így van Fiume területén és nem másként. Ott van a horvát gimnázium, melynek Fiumében semmi más hivatala nincsen, mint a nagy-horvát propagandát üzni a magyar állameszme rovására; olyan propagandát, mely beveszi magát nem csak a nép első rétegébe, hanem, mint láthatunk, a katonaságba is. Fiume intelligenciája s népessége tulajdonom nagy része esztendőkké hosszú sora óta tiltakozik a visszavonás, gyűlölködés és nemzeti ellenességkedés szemléletének e tenyészégya ellen s kér-könyörög a magyar kormánynál innen való eltávolításáért. A magyar kormány tudja jól, hogy ebben a tanintézetben a tanítás csak államellenes aspirációk büntetlen terjesztésének a köpenye. De hát mit tehet? A Fiume területén, tehát magyar területen „dolgozó” horvát gimnázium — nem tartozik a magyar közoktatásügyi miniszter felügyelete és ellenőrzése alá, Zágrábról, tehát Fiumére idegen országból vezeték, tiltáplják, utasítják, hogy ellenségeket neveljen annak a földnek, a mely türi magán.

Ha Fiume lakosságában megrendítheti a magyar állam erejébe vetett hitet valami, akkor ez az. Az oly államban, mely még egy közveszélyes középiskolával sem bír elbánni a maga területén, bajos is megbizni. Nem csoda, ha a hívek bátorasága csökken, az ellenségek szarva nő.

Mi azonban azt merjük állítani, hogyha magyar területen egy olyan államellenes intézet megtörtetik, az nem a magyar állam, csak kormányai gyengeségére mutat.

Tíz éve már, hogy a horvát ügyekben kiküldött magyar regnikoláris deputáció nemcsak azt mutatta ki, hogy e bajon segíteni szükség, hanem azt is, hogy nem is nehéz. Fiume törvényhatósága hozza meg a statutumot, melylyel közoktatásügyét rendezettségű békülékeny irányra, sőt a szeb kormány szinte tünéttel közzélése mindannyi jelei annak, hogy megértették a Balkánon az új helyzetet.

Mi is Ugron Gáborral a kabinetek szövetségét gyengének és ingatagnak tartjuk, ha nincsenek megerősítve a nemzetek akaratával. Semmi sem dokumentálhatná fényesebben a nemzetek akaratát, mintha a három birodalom népképviselőe szentesitené szavazatával a kabinetek megállapodását, valamint semmi sem biztosítaná jobban ama megállapodások őszinte és eldöntözött megtartását. Ámde e garancia nélkül is szilárd a szövetség alapja, mert a béke megzavarását tiltja a mai Európa helyzete s mert a szövetséges társakat nem a véletlen, nem a kabinetek pusztá öznése, hanem a társult nemzetek valódi érdek-találkozása hozta össze.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése július 22-én.

A képviselőház mai ülése névszerűtlen szavazással kezdődött. A tegnapi megállapodáshoz képest ma döntött a ház a közgazdasági javaslat czímre, s az ehhez beadott határozati javaslatok fölött. Első sorban Prónay Dezso br. halasztási indítványára került döntés alá. E fölött névszerűtlen szavazás volt. A ház többsége mellőzte az indítványt. A mérsékelt ellenzék tagjai közül egyedül Beöthy Ákos szavazott a függetlenségi párttal a halasztási indítvány mellett. Névszerűtlen szavazás volt a György Elek határozati javaslata fölött is, mely tudvalevőleg a kiterjedtebb junktimra vonatkozik. A többség ezt is mellőzte. A többi határozati javaslat fölött egyszerű szavazással döntött a ház s a többség valamennyinek mellőzésével elfogadta a törvényjavaslat czímét.

Mielőtt a ház folytatta volna a részletes tárgyalást, Löwöcs Károly kiegészítette napmapi nyilatkozatát a vasmegyési főispánnak a szombahelyi pozsonyi vasút építéséről való szerepléséről. Baross Gábor miniszternek erre vonatkozó észrevételei, majd Kubinyi Géznak és Ugron Gábornak személyes kérdésben való felszólalásai után még Eötvös Károly tett megjegyzéseket a miniszter szavaira s ezzel az incidens véget ért.

A törvényjavaslat 1. §-ánál, melyhez eddigelő huszonnégy képviselő van szólásra feljegyezve, Hefly Ignác beszélt hosszabban a kinevezési rendszer ellen, s a választási rendszer fentartására irányuló módosítványt adott be. A szűles baloldaltól élénk helyeslésekkel fogadták beszéd után az elnök a vita folytatását holnapra halasztotta.

Ezután Szapáry Gyula gr. miniszterelnök válaszlott az Ugron Gábor interpellációra és pedig a hadsereg harczképessége és a hármas-szövetség mibenléte tárgyában. Az elsőre adott választ az interpelláló képviselő is tudomásul vette, de a másodikra hosszabb beszédben reflektált, követelve a szövetségi szerződésnek előterjesztését és törvénybe íktatását. Szapáry gr. miniszterelnök észrevételei után a ház többsége a miniszter választ tudomásul vette.

Az egyéni érték.

Ma érték nélkül világs semmi a nap alatt. Érték körül forog a világ s ép azért mindennek megtalálaja forgalmi becsét.

A közönséges szemét, melyet mindennap óvatossággal szedünk össze, hogy megszabaduljunk tőle, ezeket jóvedelmé egy nagy városnak.

A pénz csak csereeszköz, melyen minden értéket meg lehet szerezni, csupán az egyéni érték legkisebb egységét, a közbecsülés előfeltételét nem. Az elvont fogalmak közt alig van szóval kifejezhetőtlenebb és milyenségre nézve meghatározhatatlanabb, mint az egyéni érték.

E jóformán képzelti érték tárgya az ember. Az embernek különben világkezdeté óta mindig volt forgalmi értéke. Legismertebb történelmi példája ennek Jákob, ki hét évig szolgált Lában nevű nagybátyjánál ennek Rakel leányért, de ekkor csak a csekélyebb értékű Liát kapván, még hét évet kellett Rákelért utána szolgálnia.

A háborúk az emberiség és közös átkai, régi időben szintén megkívánták, épen mint a jelenkorban, a hadi kárpótlást, nemcsak területben, de egyéni értékekben is. A leggyöztöttek, kiknek egyéni értékük csökkent, állatokhoz lettek hasonlatosak, a győtes rabszajra fűzve, hajtotta maga előtt legyőzött ellenfeleit és elajándékozta, vagy eladta testzsé szerezni. És majd minden esetben hadizsákmányt osztáltak az emberek, állatok gyevesen. Mint csereérték mondhatni kapásokban voltak, minden egyébenél.

De nem is kell a világtörténetben ilyen nagy multra visszatérnünk. Nincs-e még élénk emlékezetben a nagy amerikai rabszolgaháború, melyben az Egyesült-Államok az egész emberiség nevében sikerrel küzdöttek az Afrikából odahurcolt szerezzen-rabszolgák szabadságáért; vagy nem működik-e most is szemünk előtt az afrikai rabszolgavadászok harangja-csoportja, mely ellen az egész mévelt világ mozgósította erkölcsi és hadierőjét egy részét; avagy a kivándorlók nem rabszolgákhoz hasonlatosak lesznek-e? idegen államba, más világrészebe csalva, megrévezve, a körülmények nyomása alatt és ez ellen is alig van uenység.

Ez érték azonban csak a testi tulajdonságokra, a munkaképes korra, erőre és szépségre tekintettel esk a mérlegbe, míg a lelki, jellembeli tulajdonságokra, mint képzelti értéknek az egyén megbecsülésénél ez esetekben sulya nincs; ilyet az eszében ekkor nem keresek, hanem az időmítés-

ban fekdült a suly s az időmítő volt minden érdem.

Századok szenvedései alatt, tengernyi vér árán, jutott az emberiség egyéni értékek emeltyűjéhez; a szabadsághoz, csak olyan fokon is, mint milyet az európai államokban ma élvezünk, a mi azonban még mindig nem egyéni, a kényszerhelyzetben való egyenlőség. De ez is haladás.

E tapasztalatban talán megnyugodhatnánk, ha az egyéni érték fejlődése, a keresetkészség emelése utaló kényszer, a lassu haladás csigalépéseit bevárni tudná. Ámde a vagon utáni verseny, a megelhetés nehézsége, az emberi szükségletek szaporodása, sőt némely tekintetben a szokások fényűzés, a kényelem némely módjai, mely nélkül ma már el sem élhetünk, de legfőképpen az államok nagy terhei, az egyéni érték nagyobb érvényesítését a megelhetésre bővebb keresetforrásokat követelnek.

A naponkint újabb és újabb alakban megjelenő gépek, a közlekedés gyorsasága, a pillanatok alatt lehetséges vált érintkezés, mind az egyéni érték szempontjából váltak szükségessé. A tér, idő és emberi erőt meghaladó nehézségek akadályait ezek ma elhárítják, a szellemi közbejárást nem igénylő durva munkát kivessz az ember kezéből, és átadják helyette a szellemi vezetést, csak azért, hogy a keresetkészséget, vagyis egyéni értéket emeljék.

De minden áll e képzelti érték megbecsülésének módja? Az egyéni érték általánosságban, mint legkisebb egység, melynek megszerzése vagyon-, születés- és rangkülönbség nélkül minden ember kötelez, a közbecsülés azon föltételében áll: mindenki jogát tisztelőben tartani, jogtalan cselekedetét el nem követni, a kínálkozó alkalmakat mások kárával fel nem használni.

Ez tehát minden tiftott és nem tisztességes cselekvés feltétele elhagyásában áll. Ezen legkisebb egység után nyomban következik, hogy az ember, ki a társadalomban embertársával együtt él, társadalmi, családi és emberi kötelességeit, mások véleménye szerint is, hiven és tehetségéhez mérten betöltse.

Ehhez képest a második feltételt a kifogástalan cselekvés jellemzi, más nem egyéb, mint a mindig és mindenki előtt nyilatkozó jó lelkiismeret. Ha már most ezen előfeltétel után számszerűleg is ki akarjuk fejezni az egyéni értéket, bátran vehetjük alapul azt a töké-összeget, melynek törvényesen elfogadott kamatja, a megbecsülendő egyén éves keresményének, jóvedelmének megfelelő. De csak az azon öszereget vehetjük számításunk alapjául, melyet

a megbecsülendő ember szellemi képességgel vagy keze ügyességével szerez, nem pedig az öröklött jóvedelmi forrásokkal, melyek egyéni működés nélkül bajtanak hasznót.

A keresetkészség, vagyis az egyéni érték emelésének korlátlan módjai nincsenek meg a mai társadalmakban, mert az urakodó államformák nem engedik azokat sem szabadon létrejönni, sem fejlődni.

Hogy ez állítás igazságáról meggyőződés szerzünk, nézzük közelebbről a társadalmi helyzetet általában. Az európai népezsálok mindenikében nem észleljük-e a nagy többség bizonyos nyugtalanságát s ezzel szemben a kisebbség bizonyos féltelmét? E jelenség nem más, mint elégtelenség a társadalmi viszonyokkal és a magánérdekek kényszerű fejlődésének akadályait képző, minden egyéni buzgalmat megbénító helyzettel.

Ez az állapot következtésekép megteremtí a nihilizmust, szocializmust és anarchizmust, e nagy társadalmi bünszövetségeket, melyeknek czélja, ha tüzetesebben vizsgáljuk, ugyancsak: a nyomászott helyzet erőszakolva törekvés szabadság állapot után, mert a társadalmi szükségletek fokozódása az egyéni érték arányos emelkedését követeli, míg a lassu államrendszer ennek majd minden irányban útját állja.

E jelenségek mindig ott észlelhetők, a hol az állam tulsulyban van a társadalom fölött.

Egészséges szervezet mellett az államnak nem szabad másnak lenni, mint a hatalom öszességének a közrend feléti örködése, tehát holt gépezetnek, míg a társadalom, az együtt élő polgárok társasága benne a mozgató erő, az élet; az államnak vakon zútt kell morzsolni mindent és mindenki, ha a gépezet utjába, melyet a társadalom hajt, csak egy parányi akadályt gördít is, vagy talán azt kiköztenteni igyekszik. Ekkor felel meg az államhatalom hivatalosának, ekkor lesz működése a közakarat kifolyása, ebből merített erejével tarthatja fenn az állandó rendet; és ebbeli eseményeknek részese lesz a társadalom minden tagja; az államfő pedig — legyen az egyes ember, vagy a nép — választottalból alakult hatalmi központ — tudjon ellenállani a magánérdekek csábjának és a mi ennél még sokkal nehezebb, a környezet tilos vágyainak, mert ez soha nem lehet azonos a társadalom érdekeivel, már csak azért sem, mivel a hatalom hatáskörére nézve ösztönserőleg féltékeny és titkos igyekzete lesz a kezébe adott hatalmat messzebb terjesztetni, míg a társadalom természetadta jogait, szabadságát fenntartani öröklődik: a küzdélem tehát

örökké való s a két ellentétes érdek öszszeegyeztelhető soha nem is lesz.

Avagy öszszeegyeztelhető-e a társadalmi közszabadság érdekeivel, hogy a vallás az emberiségnek ezen lelkiismeretbeli legbensőbb joga, állami beavatkozás tárgya, s ennek következtésekép mint tényleg van, egyik államban a vallás ne ismerje el a fennálló államforma jogosságát; másik államban az egyik hitfekezettel üldözze azon másikat, mely az államnak nem leszik s az üldözésben segítse maga az államhatalom is; a harmadikban a hit sarkalatos elveivel ellenkezőleg rendelkezék a hatalom s keltsen a hívők közt ellentétet, melyet a vallás láthatatlan nagy erejével támogat és így tovább.

Törvényhozás és államhatalom csak azal fejezheti ki tiszteletét a lelkiismeret szabadsága iránt, mely ellen sikerrel még anny sem harczolt soha, ha első sorban kijelenti, hogy a vallás nem tartozik hatáskörébe.

A lelkiismeretbeli meggyőződés szabadsága nevel első sorban a legjobb hazafialak és ez teszi törhetlenné a társadalom és államhatalom iránti becsülésben.

És az államhatalom végtelenségig menő erőszakoskodásának lehet-e más következtése, mint a nihilizmus, melyben nem kell többé sem isten, sem állam, sem társadalom, hanem a végtel ellenzők széke, egy szabad tér, melyet az elkecserecsében meggyaldt tömeg szintén erőszakoskodásra használ; féktelen dühöben elkergeti vagy meggyilkolja az államfőt, ekkor előáll a törvény, kivégzési a gyilkosokat, a hatalom polczára felül egy másik államfő, az elégedetlenség sorából támad tiszszarany haláltmegvető fanatikus és kezdődik a küzdélem előlrol.

Ez így volt világ kezdeté óta, még sem okolunk!

Tekintsük már most a társadalmi foglalkozások kiváltságosságát, mint az egyéni érték fokozásának egyik főbb akadályát.

A nők a társadalomnak több mint felét teszik s aránylag munkálkodásra vannak kárhözhatóak. A bálterem és a konyha az, melyben életük minden czélja öszponstul, legfeljebb mint anyák andaloghatnak gyermekeik álmái fölött. Ez ma már nem életszél többé, ők nemcsak arra válok, hogy atyjuk vagy férjük mellett fényűzési cselekedt legyenek, hogy hármán-négven végezzék a családsegédlete mellett a családi háztartás rendjét, melyet azelőtt egyikük is képes volt tartantani és arra, ma is képes, mez a többinek

nyílik egyéniségéhez, mert elpálya az orvosi, gyógyszerész, tanári, hivatali és kereskedelmi téren, melyeket esélytől kezdve legalább úgy be tudnak tölteni, mint a testi erejüknek az általánosnak megfelelőbb más iparfoglalkozásoktól ez által elvont férfiak s mennyivel emelkednek egyéni értékben a társadalom, ha munkásságukat szabad elhatározásuk szerint értékesíteni engedné, a helyett, hogy ma, midőn oly nagy szükség van rájuk is, ha elvették megszorított alantas munkakörökükből kilépnek, helyzetüket legalább is rendellenesnek tekintik, vagy a mi rájuk még rosszabb, igyekeztüket s elhatározásukat neveltségnek tartja, képességek értékesítését pedig a tudományos pályán meg sem engedti.

A jóvedelméhez foglalkozás, mely az egyéni szabadság fölmeréséhez közelebb jutott Angliában a népesség felét már megvaladja, nálunk alig éri el a 32<sup>1</sup>/<sub>2</sub>%-ot, a mezei munkásoké hozzá számitással is, vagyis egy családfele, azaz egy foglalkozó embernek 3-4 családtagot kell egyedül kezesményéből eltartani vagy legalább segítenie, mikor ugyanazon foglalkozás mellett nálunk a jóvedelem majdnem felével kevesebb, mint Angliában. És ez arány a tőlnek keletre fekvő népezsálok közt még kedvezőtlenebb.

Lehet-e ily módon közvagyonosodásról szó. Lehet-e az államoknak az akarat és tett köze alakdalyokat gördeni és közjóéletet várni? Bizonyára sehol sem.

De van az európai állammegújítások egy nyomorúsága is, mely nemcsak megakasztja az egyéni érték emelkedését, a minél szélesebb körű munkaképességet, hanem a meglévőit is nagymértékben csökkentti; itt vannak az óriási hadseregek. Az egykori katonafogdosis helyett beállott az általános hadkötelezettség, mely elragadja a társadalom legjobb erejét a munkálkodásba és megtartja henyé urúságra.

Ha a katonák egyenértékűt mérlegeljük, szomorú tapasztalatra jutunk, mert mindennekélőt le kell számítani fejenkint azon legkisebb munkabért vagy munkáértéket, melyet foglalkozások esetén egyénenkint és naponkint munkával megkeresni képesek volnának; s ha ehhez hozzáadjuk azon összeget, melybe eltarításuk is kerül, azt együtt naponkint és fejenkint egy forintot bátran tehetjük, s ha már most béke idején, egész Európában csak három millió munkás nélkül, fegyverben álló embereket eltarításuk is ki a foglalkozók számlájára, ugy ezer millió forintot jóval túlnem értékcsökkenést, sőt tényleges társadalmi kárt kell évenként nemcsak fedeznünk, de mindörökké elvesztenünk.



egyedülleg... ha Eötvös... elvétel... meg... fog... nem... meg... fog... nem... meg... fog... nem...

lami feladat, melyet a vármegyék közvetlenek. (Ugy van! a szélső baloldali) Nem tudja, hogy a kor-

sára befolyást gyakorolni; ily körülmények között nem akartam a választ csak létező tudomásom szer-

február 3-án Berlinben, Bécsben és Budapesten a hivatalos lapban egyidejűleg közzétételét; köztudomásu

Nem veszem tudomásul a miniszter ur választát. (Zajos helyeslés a szélső balon.) Szapary Gyula miniszterelnök: T. képviselő!

det. — Károlyi Sándor fő felépülve betegségéből, addig véget Belsőbi Konstantinápolyba ut-

ben én köz-... feltehető... képvisele... ur... a tisztvis... tagja vol-... juk! Halljuk!

szóknak ezután részletesen foglalkozik a kineve- zés és választás kérdéssel; s különösen két szem-

Ezen első kérdésre vonatkozólag vagyok bátor kijel- lenteni, hogy a kérdéses hír minden alapot nélkülöz.

Ugron Gábor: Észrevételeket tesz a szövetségi szerződés természetéről. Ha a megújított szerző-

Azt sem lehet másképp tagadni, hogy vannak szövetségi szerződések, a melyeknek teljes szövegükben

Ugron Gábor képviselő urnak még egy megjegyzé- sére kívánok reffektálni. A képviselő ur ugy látni

egy oly ma-... indoklatol-... Zaj a... tiszelti... drága... esületbeli... min-... eljészered-... és nyug-... képvisele... nyugodtan... zont követel-... és nyul-... nyúl-... jób-

Az első kérdés... a kérdéses hír minden alapot nélkülöz. Az igaz, hogy most más lópor fog használatni az

De ha a nyugalom — a régi szerződés megújítot- t, akkor kellett volna, hogy a mi kormányfőiraink

De, t. ház, nem akarok tovább a nemzetközi politi- kával foglalkozni, nem akarok ezen kérdésnek főbb

Szállgyi Dező igazságügyminiszter: T. ház! Hoz- zám több rendbeli interpelláció volt intézve, melyekre

Ugron Gábor képviselő urnak még egy megjegyzé- sére kívánok reffektálni. A képviselő ur ugy látni

nyugodtan... zont követel-... és nyul-... nyúl-... jób-

Az első kérdés... a kérdéses hír minden alapot nélkülöz. Az igaz, hogy most más lópor fog használatni az

De, t. ház, nem akarok tovább a nemzetközi politi- kával foglalkozni, nem akarok ezen kérdésnek főbb

Szállgyi Dező igazságügyminiszter: T. ház! Hoz- zám több rendbeli interpelláció volt intézve, melyekre

Ugron Gábor képviselő urnak még egy megjegyzé- sére kívánok reffektálni. A képviselő ur ugy látni

Ugron Gábor képviselő urnak még egy megjegyzé- sére kívánok reffektálni. A képviselő ur ugy látni

nyugodtan... zont követel-... és nyul-... nyúl-... jób-

Az első kérdés... a kérdéses hír minden alapot nélkülöz. Az igaz, hogy most más lópor fog használatni az

De, t. ház, nem akarok tovább a nemzetközi politi- kával foglalkozni, nem akarok ezen kérdésnek főbb

Szállgyi Dező igazságügyminiszter: T. ház! Hoz- zám több rendbeli interpelláció volt intézve, melyekre

Ugron Gábor képviselő urnak még egy megjegyzé- sére kívánok reffektálni. A képviselő ur ugy látni

Ugron Gábor képviselő urnak még egy megjegyzé- sére kívánok reffektálni. A képviselő ur ugy látni

nyugodtan... zont követel-... és nyul-... nyúl-... jób-

Az első kérdés... a kérdéses hír minden alapot nélkülöz. Az igaz, hogy most más lópor fog használatni az

De, t. ház, nem akarok tovább a nemzetközi politi- kával foglalkozni, nem akarok ezen kérdésnek főbb

Szállgyi Dező igazságügyminiszter: T. ház! Hoz- zám több rendbeli interpelláció volt intézve, melyekre

Ugron Gábor képviselő urnak még egy megjegyzé- sére kívánok reffektálni. A képviselő ur ugy látni

Ugron Gábor képviselő urnak még egy megjegyzé- sére kívánok reffektálni. A képviselő ur ugy látni

nyugodtan... zont követel-... és nyul-... nyúl-... jób-

Az első kérdés... a kérdéses hír minden alapot nélkülöz. Az igaz, hogy most más lópor fog használatni az

De, t. ház, nem akarok tovább a nemzetközi politi- kával foglalkozni, nem akarok ezen kérdésnek főbb

Szállgyi Dező igazságügyminiszter: T. ház! Hoz- zám több rendbeli interpelláció volt intézve, melyekre

Ugron Gábor képviselő urnak még egy megjegyzé- sére kívánok reffektálni. A képviselő ur ugy látni

Ugron Gábor képviselő urnak még egy megjegyzé- sére kívánok reffektálni. A képviselő ur ugy látni

nyugodtan... zont követel-... és nyul-... nyúl-... jób-

Az első kérdés... a kérdéses hír minden alapot nélkülöz. Az igaz, hogy most más lópor fog használatni az

De, t. ház, nem akarok tovább a nemzetközi politi- kával foglalkozni, nem akarok ezen kérdésnek főbb

Szállgyi Dező igazságügyminiszter: T. ház! Hoz- zám több rendbeli interpelláció volt intézve, melyekre

Ugron Gábor képviselő urnak még egy megjegyzé- sére kívánok reffektálni. A képviselő ur ugy látni

Ugron Gábor képviselő urnak még egy megjegyzé- sére kívánok reffektálni. A képviselő ur ugy látni

nyugodtan... zont követel-... és nyul-... nyúl-... jób-

Az első kérdés... a kérdéses hír minden alapot nélkülöz. Az igaz, hogy most más lópor fog használatni az

De, t. ház, nem akarok tovább a nemzetközi politi- kával foglalkozni, nem akarok ezen kérdésnek főbb

Szállgyi Dező igazságügyminiszter: T. ház! Hoz- zám több rendbeli interpelláció volt intézve, melyekre

Ugron Gábor képviselő urnak még egy megjegyzé- sére kívánok reffektálni. A képviselő ur ugy látni

Ugron Gábor képviselő urnak még egy megjegyzé- sére kívánok reffektálni. A képviselő ur ugy látni

nyugodtan... zont követel-... és nyul-... nyúl-... jób-

Az első kérdés... a kérdéses hír minden alapot nélkülöz. Az igaz, hogy most más lópor fog használatni az

De, t. ház, nem akarok tovább a nemzetközi politi- kával foglalkozni, nem akarok ezen kérdésnek főbb

Szállgyi Dező igazságügyminiszter: T. ház! Hoz- zám több rendbeli interpelláció volt intézve, melyekre

Ugron Gábor képviselő urnak még egy megjegyzé- sére kívánok reffektálni. A képviselő ur ugy látni

Ugron Gábor képviselő urnak még egy megjegyzé- sére kívánok reffektálni. A képviselő ur ugy látni

nyugodtan... zont követel-... és nyul-... nyúl-... jób-

Az első kérdés... a kérdéses hír minden alapot nélkülöz. Az igaz, hogy most más lópor fog használatni az

De, t. ház, nem akarok tovább a nemzetközi politi- kával foglalkozni, nem akarok ezen kérdésnek főbb

Szállgyi Dező igazságügyminiszter: T. ház! Hoz- zám több rendbeli interpelláció volt intézve, melyekre

Ugron Gábor képviselő urnak még egy megjegyzé- sére kívánok reffektálni. A képviselő ur ugy látni

Ugron Gábor képviselő urnak még egy megjegyzé- sére kívánok reffektálni. A képviselő ur ugy látni

nyugodtan... zont követel-... és nyul-... nyúl-... jób-

Az első kérdés... a kérdéses hír minden alapot nélkülöz. Az igaz, hogy most más lópor fog használatni az

De, t. ház, nem akarok tovább a nemzetközi politi- kával foglalkozni, nem akarok ezen kérdésnek főbb

Szállgyi Dező igazságügyminiszter: T. ház! Hoz- zám több rendbeli interpelláció volt intézve, melyekre

Ugron Gábor képviselő urnak még egy megjegyzé- sére kívánok reffektálni. A képviselő ur ugy látni

Ugron Gábor képviselő urnak még egy megjegyzé- sére kívánok reffektálni. A képviselő ur ugy látni





egy ötletlen a merőleges helyenkint kiálló sziklafalak a szédítő magasságok hisz platókra, hogy alaknak helyezzenek el. Ugyanezen után aztán megint felkuszak. Baross miniszter ezután a vállalat „Draus” reaktor-jére ment, hogy a fozókori szemlély meg a szomszárakorabbantásokat. Ezek hatása valóban rendkívül, de robaja távolról sem oly nagy, mint a szabadon fekvő díszes épületek. Az általam hajóra át szállva, a miniszter fölé hajóztató a *Tucholtza és Ictas* hajózási akadályok mellett, hol a szerelést veszedelmessé sziklák csak később, robbantják szét. Két órai hajózás után a *Kozidán* dolgozó nagy amerikai furoháj megtekintése került sorra. A foylomsorát itt oly erős, hogy a gózhajó elhelyezése nagy nehézségekbe került. Orási egy hajó ez, három mozgatható amerikai keresztúrvonal, melyek a hajó körül köves-mozdulnak, 9 lyukat fúrnak. A hajónak külön köves-mozdulása, 9 lyukat fúrunk. A hajónak külön köves-mozdulása, 9 lyukat fúrunk. A hajónak külön köves-mozdulása, 9 lyukat fúrunk.

**IPARÜGYEK.**  
**Pályanyertes építeltérvek.** A kereskedelmi muzeumnak az alkotmány, Szemere és Szalay-tervek között sarkán emelendő új épületére beérkezett tervek közül a bírálóbizottság az első díjat Pálos és Lechner, a második díjat pedig Hauszmann Árpád terveknek ítélte; a pályanyertes műveket a mérnök és építészlegelő a helyiségben közreműködő mérnök kivételével. — Az országos magyar iparművelési muzeum és iskola újonnan emelendő épületére hirdetett tervezőpályázatot ügyében a bíráló-bizottság utolsó ülésében kimondta, hogy az első díjat, vagyis a kivételével való megbízást nem tartja odaítélhetőnek. Ennek folytán az első díjat (1500 forintot), a „Keletré magyar” jellegű építési munkának, a második (1000 forint) díjat az „Artibus” és a harmadik jellegű pályamunkának pedig „Perasera ad astra” jellegű felbontható, kiűnt, hogy az első díjat a jellegű levéltek munkaszórtó Lechner, az első díjat a jellegű levéltek munkaszórtó Lechner, az első díjat a jellegű levéltek munkaszórtó Lechner.

Arpa	lakarmány	60-62	6- 6.40
—	égetni való	62-64	—
—	sörfőzdei	64-66	6.50 5.80
Zab	húsos	76	5.50 5.70
Zongori	másména	73	5.50 5.60
Kéles	—	—	—
Repeze	káposzta	—	—

**Készletállomány** élénk forgalommal vilt meg a magasságos gabonáknak és esős időjárás miatt emelkedő árnyat követelt, később nyereségrealizációk miatt gyengült. — Kötölet:

**Délelőtt.**  
 Szokványbuzza 6000 mintegy 100.000 mm. 9.43, 9.44, 9.43, 9.41, 9.40, 9.38, 9.39, 9.41, 9.44, 9.45, 9.47, 9.48, 9.50, 9.47, 9.46, 9.45, 9.44 forintot.  
 Szokványbuzza tavaszra mintegy 50.000 mm. 9.02, 9.00, 9.89, 9.88, 9.86, 9.85, 9.84, 9.86, 9.87, 9.89, 9.87, 9.89, 9.84 forintot.  
 Tengeri augusztus-szeptemberre mintegy 10.000 mm. 5.58, 5.56, 5.55 forintot.  
 Uj tengeri május-juniusra mintegy 10.000 mm. 5.21, 5.20, 5.19, 5.18 forintot.  
 Szokványbuzza 6000 mintegy 20.000 mm. 5.39, 5.40, 5.42, 5.43, 5.42, 5.41 forintot.

**Déli tőzsde.**  
 A déli tőzsdén nyugodt irány mellett mérsékelt forgalom volt. — Kötölet:  
 Szokványbuzza 6000 mintegy 20.000 mm. 9.44, 9.43, 9.41, 9.42, 9.43, 9.44, 9.45 forintot.  
 Szokványbuzza tavaszra mintegy 20.000 mm. 9.86, 9.87, 9.88, 9.89, 9.91, 9.92 forintot.  
 Tengeri augusztus-szeptemberre mintegy 10.000 mm. 5.53, 5.52, 5.51, 5.53 forintot.

**Déli 1 órákor hivatalosan záródnak:**  
 Szokványbuzza 6000 mintegy 20.000 mm. 9.44-9.46  
 Szokványbuzza tavaszra mintegy 20.000 mm. 9.82-9.84  
 Tengeri augusztus-szeptemberre mintegy 10.000 mm. 5.52-5.53  
 Szokványbuzza 6000 mintegy 20.000 mm. 9.43-9.44  
 Káposztarepe augusztus-szeptemberre mintegy 15.40-15.50

**Délután forgalom.**  
 Délután meglehetősen élénk forgalom volt. Később kiélelő berlini tudósítások miatt eleinte nyugodt irány uralkodott, de később megváltozott, mert Párisból jóval magasabb búza- és lisztárakat jeleztek. — Kötölet:  
 Szokványbuzza 6000 mintegy 5000 mm. 9.41, 9.42, 9.43, 9.45, 9.46, 9.48, 9.49, 9.51, 9.50, 9.49, 9.48 forintot.  
 Szokványbuzza tavaszra mintegy 30.000 mm. 9.87, 9.90, 9.92, 9.93, 9.95, 9.96, 9.95 forintot.  
 Tengeri augusztus-szeptemberre mintegy 10.000 mm. 5.54, 5.56, 5.57, 5.58 forintot.  
 Uj tengeri május-juniusra mintegy 10.000 mm. 5.16, 5.17, 5.18, 5.19 forintot.  
 Szokványbuzza 6000 mintegy 5000 mm. 5.40, 5.42, 5.43 forintot.

**Délután 5 órákor záródnak:**  
 Szokványbuzza 6000 mintegy 5000 mm. 9.47-9.49  
 Szokványbuzza 1892. tavaszra mintegy 30.000 mm. 9.87-9.89  
 Tengeri augusztus-szeptemberre mintegy 10.000 mm. 5.57-5.59  
 Uj tengeri május-juniusra mintegy 10.000 mm. 5.18-5.20  
 Szokványbuzza 6000 mintegy 5000 mm. 5.41-5.43  
 Káposztarepe aug-szept-re mintegy 15.50-15.60

**Terménytőzsde.**  
 Terményekben mérsékelt forgalom volt.  
 Disznósor változatlan irány mellett 51.50 forintot követelt.  
 Szilva szilárdabb irányt követelt; szerbiai szokvány-áru október-novemberre 8.75 forint, boszniai 85 szemes 11.75 forint kelt 56 kilónként.  
 Szilvászilárd szilárd irány mellett üzletelen.

**Értéktőzsde.**  
 A nemzetközi értékekben ma is gyenge forgalom volt a bányád irányt követelt, mert Berlinből a rubel-árfolyam folyamatosan hanyatlás felé fordult, ezáltal jelentős mértékben csökkent az értékek, melyek nyereségközvetítő hatással voltak az osztrák hitelrészvényre és vasuti értékekre, kivül a pénzügyi miatt a magyar aranyjárdék elvált magasabb mértékben. Malom-értékek ma is élénken kereset és vásároltak. Valuták és váltók ismét drágultak.

**BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.**  
**Előzőszo.**  
 Bécs, július 22. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) Az angol bank aranykölcsönének tegnapi gyengyobbása kedvező hatást lélt a külföldi tőzsdékre is, minek következtében a mai előzőszo jobb árfolyamok nyit meg. Elénkben forgalom azonban, az osztrák-magyar államvasut és a déli vasut részvényeit kivéve, ma sem volt, mert a vállalatok történetek. Járulékos szilárdabb irányt követelt. A valuták árfolyama nem változott.  
**1 órákor záródnak:** Osztrák hitelrészvény 295.-, magyar hitelbank 341.-, angol-osztrák bank 157.20, unióbank 236.-, bankgyűléslet 112.-, Landerbank 210.30, osztrák-magyar államvasut 288.25, déli vasut 101.75, elbavlyi vasut 211.-, török dohányrészvény 163.-, alpesi bányarészvény 88.30, rima-murányi vasút 181.-, májusi járadék 92.80, magyar aranyjárdék 105.05, magyar papírjárdék 102.12, frankos arany 9.35, német birodalmi márká 57.80, utimóra.  
**Déli tőzsde.**  
 A déli tőzsde kezdetén a déli vasut részvényei ismét bányarészvények voltak. A többi nem változott.  
**2 órákor záródnak:** Osztrák hitelrészvény 294.05, magyar hitelbank 341.-, Landerbank 210.30, unióbank 236, angol-osztrák bank 157.20, bankgyűléslet 112.-, osztrák-magyar államvasut 288.-, déli vasut 101.75, Károly Lajos-vasut 211.75, elbavlyi vasut 211.-, török dohányrészvény 163.-, alpesi bányarészvény 88.50, rima-murányi vasút 181.-, májusi járadék 92.80, magyar aranyjárdék 105.05, magyar papírjárdék 102.20, huzsufrankos arany 9.35.  
 A forgalom további folyamán sem állt be nagyobb változás sem az irányban, sem az árakban, csak a esch vasutak követelt bányarészvények irányt, valóságilag bécsi eladások miatt. Valuták és váltók szilárdan tarták.  
**3 órákor záródnak:** Osztrák hitelrészvény 294.05, magyar hitelbank 341.-, angol-osztrák bank 156.75, unióbank 235.75, Landerbank 210.10, bankgyűléslet 112.-, osztrák-magyar államvasut 287.50, déli vasut 101.75, elbavlyi vasut 210.50, Károly Lajos-vasut 211.50, északi vasut 2735, gózhajózási részvények 296.-, Lloyd-részvény 429, északi-kelet vasut 204.75, alpesi bányarészvény 88.25, rima-murányi vasút 181.50, májusi járadék 92.80, osztrák aranyjárdék 111.70, magyar aranyjárdék 105.05, magyar papírjárdék 102.12, bécsi községi sorsjegy 151.75, huzsufrankos arany 9.35, német birodalmi márká 57.87, rubel lánghy 118.25.  
**Bécs, július 22. (Magyar értektőzsde távirata.)** Osztrák hitelrészvény 294.05, magyar hitelbank 341.-, angol-osztrák bank 156.75, unióbank 235.75, Landerbank 210.10, bankgyűléslet 112.-, osztrák-magyar államvasut 287.50, déli vasut 101.75, elbavlyi vasut 210.50, Károly Lajos-vasut 211.50, északi vasut 2735, gózhajózási részvények 296.-, Lloyd-részvény 429, északi-kelet vasut 204.75, alpesi bányarészvény 88.25, rima-murányi vasút 181.50, májusi járadék 92.80, osztrák aranyjárdék 111.70, magyar aranyjárdék 105.05, magyar papírjárdék 102.12, bécsi községi sorsjegy 151.75, huzsufrankos arany 9.35, német birodalmi márká 57.87, rubel lánghy 118.25.  
**Bécs, július 22. (Magyar értektőzsde távirata.)** Osztrák hitelrészvény 294.05, magyar hitelbank 341.-, angol-osztrák bank 156.75, unióbank 235.75, Landerbank 210.10, bankgyűléslet 112.-, osztrák-magyar államvasut 287.50, déli vasut 101.75, elbavlyi vasut 210.50, Károly Lajos-vasut 211.50, északi vasut 2735, gózhajózási részvények 296.-, Lloyd-részvény 429, északi-kelet vasut 204.75, alpesi bányarészvény 88.25, rima-murányi vasút 181.50, májusi járadék 92.80, osztrák aranyjárdék 111.70, magyar aranyjárdék 105.05, magyar papírjárdék 102.12, bécsi községi sorsjegy 151.75, huzsufrankos arany 9.35, német birodalmi márká 57.87, rubel lánghy 118.25.  
**Bécs, július 22. (Magyar értektőzsde távirata.)** Osztrák hitelrészvény 294.05, magyar hitelbank 341.-, angol-osztrák bank 156.75, unióbank 235.75, Landerbank 210.10, bankgyűléslet 112.-, osztrák-magyar államvasut 287.50, déli vasut 101.75, elbavlyi vasut 210.50, Károly Lajos-vasut 211.50, északi vasut 2735, gózhajózási részvények 296.-, Lloyd-részvény 429, északi-kelet vasut 204.75, alpesi bányarészvény 88.25, rima-murányi vasút 181.50, májusi járadék 92.80, osztrák aranyjárdék 111.70, magyar aranyjárdék 105.05, magyar papírjárdék 102.12, bécsi községi sorsjegy 151.75, huzsufrankos arany 9.35, német birodalmi márká 57.87, rubel lánghy 118.25.  
**Bécs, július 22. (Magyar értektőzsde távirata.)** Osztrák hitelrészvény 294.05, magyar hitelbank 341.-, angol-osztrák bank 156.75, unióbank 235.75, Landerbank 210.10, bankgyűléslet 112.-, osztrák-magyar államvasut 287.50, déli vasut 101.75, elbavlyi vasut 210.50, Károly Lajos-vasut 211.50, északi vasut 2735, gózhajózási részvények 296.-, Lloyd-részvény 429, északi-kelet vasut 204.75, alpesi bányarészvény 88.25, rima-murányi vasút 181.50, májusi járadék 92.80, osztrák aranyjárdék 111.70, magyar aranyjárdék 105.05, magyar papírjárdék 102.12, bécsi községi sorsjegy 151.75, huzsufrankos arany 9.35, német birodalmi márká 57.87, rubel lánghy 118.25.  
**Bécs, július 22. (Magyar értektőzsde távirata.)** Osztrák hitelrészvény 294.05, magyar hitelbank 341.-, angol-osztrák bank 156.75, unióbank 235.75, Landerbank 210.10, bankgyűléslet 112.-, osztrák-magyar államvasut 287.50, déli vasut 101.75, elbavlyi vasut 210.50, Károly Lajos-vasut 211.50, északi vasut 2735, gózhajózási részvények 296.-, Lloyd-részvény 429, északi-kelet vasut 204.75, alpesi bányarészvény 88.25, rima-murányi vasút 181.50, májusi járadék 92.80, osztrák aranyjárdék 111.70, magyar aranyjárdék 105.05, magyar papírjárdék 102.12, bécsi községi sorsjegy 151.75, huzsufrankos arany 9.35, német birodalmi márká 57.87, rubel lánghy 118.25.  
**Bécs, július 22. (Magyar értektőzsde távirata.)** Osztrák hitelrészvény 294.05, magyar hitelbank 341.-, angol-osztrák bank 156.75, unióbank 235.75, Landerbank 210.10, bankgyűléslet 112.-, osztrák-magyar államvasut 287.50, déli vasut 101.75, elbavlyi vasut 210.50, Károly Lajos-vasut 211.50, északi vasut 2735, gózhajózási részvények 296.-, Lloyd-részvény 429, északi-kelet vasut 204.75, alpesi bányarészvény 88.25, rima-murányi vasút 181.50, májusi járadék 92.80, osztrák aranyjárdék 111.70, magyar aranyjárdék 105.05, magyar papírjárdék 102.12, bécsi községi sorsjegy 151.75, huzsufrankos arany 9.35, német birodalmi márká 57.87, rubel lánghy 118.25.  
**Bécs, július 22. (Magyar értektőzsde távirata.)** Osztrák hitelrészvény 294.05, magyar hitelbank 341.-, angol-osztrák bank 156.75, unióbank 235.75, Landerbank 210.10, bankgyűléslet 112.-, osztrák-magyar államvasut 287.50, déli vasut 101.75, elbavlyi vasut 210.50, Károly Lajos-vasut 211.50, északi vasut 2735, gózhajózási részvények 296.-, Lloyd-részvény 429, északi-kelet vasut 204.75, alpesi bányarészvény 88.25, rima-murányi vasút 181.50, májusi járadék 92.80, osztrák aranyjárdék 111.70, magyar aranyjárdék 105.05, magyar papírjárdék 102.12, bécsi községi sorsjegy 151.75, huzsufrankos arany 9.35, német birodalmi márká 57.87, rubel lánghy 118.25.  
**Bécs, július 22. (Magyar értektőzsde távirata.)** Osztrák hitelrészvény 294.05, magyar hitelbank 341.-, angol-osztrák bank 156.75, unióbank 235.75, Landerbank 210.10, bankgyűléslet 112.-, osztrák-magyar államvasut 287.50, déli vasut 101.75, elbavlyi vasut 210.50, Károly Lajos-vasut 211.50, északi vasut 2735, gózhajózási részvények 296.-, Lloyd-részvény 429, északi-kelet vasut 204.75, alpesi bányarészvény 88.25, rima-murányi vasút 181.50, májusi járadék 92.80, osztrák aranyjárdék 111.70, magyar aranyjárdék 105.05, magyar papírjárdék 102.12, bécsi községi sorsjegy 151.75, huzsufrankos arany 9.35, német birodalmi márká 57.87, rubel lánghy 118.25.  
**Bécs, július 22. (Magyar értektőzsde távirata.)** Osztrák hitelrészvény 294.05, magyar hitelbank 341.-, angol-osztrák bank 156.75, unióbank 235.75, Landerbank 210.10, bankgyűléslet 112.-, osztrák-magyar államvasut 287.50, déli vasut 101.75, elbavlyi vasut 210.50, Károly Lajos-vasut 211.50, északi vasut 2735, gózhajózási részvények 296.-, Lloyd-részvény 429, északi-kelet vasut 204.75, alpesi bányarészvény 88.25, rima-murányi vasút 181.50, májusi járadék 92.80, osztrák aranyjárdék 111.70, magyar aranyjárdék 105.05, magyar papírjárdék 102.12, bécsi községi sorsjegy 151.75, huzsufrankos arany 9.35, német birodalmi márká 57.87, rubel lánghy 118.25.  
**Bécs, július 22. (Magyar értektőzsde távirata.)** Osztrák hitelrészvény 294.05, magyar hitelbank 341.-, angol-osztrák bank 156.75, unióbank 235.75, Landerbank 210.10, bankgyűléslet 112.-, osztrák-magyar államvasut 287.50, déli vasut 101.75, elbavlyi vasut 210.50, Károly Lajos-vasut 211.50, északi vasut 2735, gózhajózási részvények 296.-, Lloyd-részvény 429, északi-kelet vasut 204.75, alpesi bányarészvény 88.25, rima-murányi vasút 181.50, májusi járadék 92.80, osztrák aranyjárdék 111.70, magyar aranyjárdék 105.05, magyar papírjárdék 102.12, bécsi községi sorsjegy 151.75, huzsufrankos arany 9.35, német birodalmi márká 57.87, rubel lánghy 118.25.  
**Bécs, július 22. (Magyar értektőzsde távirata.)** Osztrák hitelrészvény 294.05, magyar hitelbank 341.-, angol-osztrák bank 156.75, unióbank 235.75, Landerbank 210.10, bankgyűléslet 112.-, osztrák-magyar államvasut 287.50, déli vasut 101.75, elbavlyi vasut 210.50, Károly Lajos-vasut 211.50, északi vasut 2735, gózhajózási részvények 296.-, Lloyd-részvény 429, északi-kelet vasut 204.75, alpesi bányarészvény 88.25, rima-murányi vasút 181.50, májusi járadék 92.80, osztrák aranyjárdék 111.70, magyar aranyjárdék 105.05, magyar papírjárdék 102.12, bécsi községi sorsjegy 151.75, huzsufrankos arany 9.35, német birodalmi márká 57.87, rubel lánghy 118.25.  
**Bécs, július 22. (Magyar értektőzsde távirata.)** Osztrák hitelrészvény 294.05, magyar hitelbank 341.-, angol-osztrák bank 156.75, unióbank 235.75, Landerbank 210.10, bankgyűléslet 112.-, osztrák-magyar államvasut 287.50, déli vasut 101.75, elbavlyi vasut 210.50, Károly Lajos-vasut 211.50, északi vasut 2735, gózhajózási részvények 296.-, Lloyd-részvény 429, északi-kelet vasut 204.75, alpesi bányarészvény 88.25, rima-murányi vasút 181.50, májusi járadék 92.80, osztrák aranyjárdék 111.70, magyar aranyjárdék 105.05, magyar papírjárdék 102.12, bécsi községi sorsjegy 151.75, huzsufrankos arany 9.35, német birodalmi márká 57.87, rubel lánghy 118.25.  
**Bécs, július 22. (Magyar értektőzsde távirata.)** Osztrák hitelrészvény 294.05, magyar hitelbank 341.-, angol-osztrák bank 156.75, unióbank 235.75, Landerbank 210.10, bankgyűléslet 112.-, osztrák-magyar államvasut 287.50, déli vasut 101.75, elbavlyi vasut 210.50, Károly Lajos-vasut 211.50, északi vasut 2735, gózhajózási részvények 296.-, Lloyd-részvény 429, északi-kelet vasut 204.75, alpesi bányarészvény 88.25, rima-murányi vasút 181.50, májusi járadék 92.80, osztrák aranyjárdék 111.70, magyar aranyjárdék 105.05, magyar papírjárdék 102.12, bécsi községi sorsjegy 151.75, huzsufrankos arany 9.35, német birodalmi márká 57.87, rubel lánghy 118.25.  
**Bécs, július 22. (Magyar értektőzsde távirata.)** Osztrák hitelrészvény 294.05, magyar hitelbank 341.-, angol-osztrák bank 156.75, unióbank 235.75, Landerbank 210.10, bankgyűléslet 112.-, osztrák-magyar államvasut 287.50, déli vasut 101.75, elbavlyi vasut 210.50, Károly Lajos-vasut 211.50, északi vasut 2735, gózhajózási részvények 296.-, Lloyd-részvény 429, északi-kelet vasut 204.75, alpesi bányarészvény 88.25, rima-murányi vasút 181.50, májusi járadék 92.80, osztrák aranyjárdék 111.70, magyar aranyjárdék 105.05, magyar papírjárdék 102.12, bécsi községi sorsjegy 151.75, huzsufrankos arany 9.35, német birodalmi márká 57.87, rubel lánghy 118.25.  
**Bécs, július 22. (Magyar értektőzsde távirata.)** Osztrák hitelrészvény 294.05, magyar hitelbank 341.-, angol-osztrák bank 156.75, unióbank 235.75, Landerbank 210.10, bankgyűléslet 112.-, osztrák-magyar államvasut 287.50, déli vasut 101.75, elbavlyi vasut 210.50, Károly Lajos-vasut 211.50, északi vasut 2735, gózhajózási részvények 296.-, Lloyd-részvény 429, északi-kelet vasut 204.75, alpesi bányarészvény 88.25, rima-murányi vasút 181.50, májusi járadék 92.80, osztrák aranyjárdék 111.70, magyar aranyjárdék 105.05, magyar papírjárdék 102.12, bécsi községi sorsjegy 151.75, huzsufrankos arany 9.35, német birodalmi márká 57.87, rubel lánghy 118.25.  
**Bécs, július 22. (Magyar értektőzsde távirata.)** Osztrák hitelrészvény 294.05, magyar hitelbank 341.-, angol-osztrák bank 156.75, unióbank 235.75, Landerbank 210.10, bankgyűléslet 112.-, osztrák-magyar államvasut 287.50, déli vasut 101.75, elbavlyi vasut 210.50, Károly Lajos-vasut 211.50, északi vasut 2735, gózhajózási részvények 296.-, Lloyd-részvény 429, északi-kelet vasut 204.75, alpesi bányarészvény 88.25, rima-murányi vasút 181.50, májusi járadék 92.80, osztrák aranyjárdék 111.70, magyar aranyjárdék 105.05, magyar papírjárdék 102.12, bécsi községi sorsjegy 151.75, huzsufrankos arany 9.35, német birodalmi márká 57.87, rubel lánghy 118.25.  
**Bécs, július 22. (Magyar értektőzsde távirata.)** Osztrák hitelrészvény 294.05, magyar hitelbank 341.-, angol-osztrák bank 156.75, unióbank 235.75, Landerbank 210.10, bankgyűléslet 112.-, osztrák-magyar államvasut 287.50, déli vasut 101.75, elbavlyi vasut 210.50, Károly Lajos-vasut 211.50, északi vasut 2735, gózhajózási részvények 296.-, Lloyd-részvény 429, északi-kelet vasut 204.75, alpesi bányarészvény 88.25, rima-murányi vasút 181.50, májusi járadék 92.80, osztrák aranyjárdék 111.70, magyar aranyjárdék 105.05, magyar papírjárdék 102.12, bécsi községi sorsjegy 151.75, huzsufrankos arany 9.35, német birodalmi márká 57.87, rubel lánghy 118.25.  
**Bécs, július 22. (Magyar értektőzsde távirata.)** Osztrák hitelrészvény 294.05, magyar hitelbank 341.-, angol-osztrák bank 156.75, unióbank 235.75, Landerbank 210.10, bankgyűléslet 112.-, osztrák-magyar államvasut 287.50, déli vasut 101.75, elbavlyi vasut 210.50, Károly Lajos-vasut 211.50, északi vasut 2735, gózhajózási részvények 296.-, Lloyd-részvény 429, északi-kelet vasut 204.75, alpesi bányarészvény 88.25, rima-murányi vasút 181.50, májusi járadék 92.80, osztrák aranyjárdék 111.70, magyar aranyjárdék 105.05, magyar papírjárdék 102.12, bécsi községi sorsjegy 151.75, huzsufrankos arany 9.35, német birodalmi márká 57.87, rubel lánghy 118.25.  
**Bécs, július 22. (Magyar értektőzsde távirata.)** Osztrák hitelrészvény 294.05, magyar hitelbank 341.-, angol-osztrák bank 156.75, unióbank 235.75, Landerbank 210.10, bankgyűléslet 112.-, osztrák-magyar államvasut 287.50, déli vasut 101.75, elbavlyi vasut 210.50, Károly Lajos-vasut 211.50, északi vasut 2735, gózhajózási részvények 296.-, Lloyd-részvény 429, északi-kelet vasut 204.75, alpesi bányarészvény 88.25, rima-murányi vasút 181.50, májusi járadék 92.80, osztrák aranyjárdék 111.70, magyar aranyjárdék 105.05, magyar papírjárdék 102.12, bécsi községi sorsjegy 151.75, huzsufrankos arany 9.35, német birodalmi márká 57.87, rubel lánghy 118.25.  
**Bécs, július 22. (Magyar értektőzsde távirata.)** Osztrák hitelrészvény 294.05, magyar hitelbank 341.-, angol-osztrák bank 156.75, unióbank 235.75, Landerbank 210.10, bankgyűléslet 112.-, osztrák-magyar államvasut 287.50, déli vasut 101.75, elbavlyi vasut 210.50, Károly Lajos-vasut 211.50, északi vasut 2735, gózhajózási részvények 296.-, Lloyd-részvény 429, északi-kelet vasut 204.75, alpesi bányarészvény 88.25, rima-murányi vasút 181.50, májusi járadék 92.80, osztrák aranyjárdék 111.70, magyar aranyjárdék 105.05, magyar papírjárdék 102.12, bécsi községi sorsjegy 151.75, huzsufrankos arany 9.35, német birodalmi márká 57.87, rubel lánghy 118.25.  
**Bécs, július 22. (Magyar értektőzsde távirata.)** Osztrák hitelrészvény 294.05, magyar hitelbank 341.-, angol-osztrák bank 156.75, unióbank 235.75, Landerbank 210.10, bankgyűléslet 112.-, osztrák-magyar államvasut 287.50, déli vasut 101.75, elbavlyi vasut 210.50, Károly Lajos-vasut 211.50, északi vasut 2735, gózhajózási részvények 296.-, Lloyd-részvény 429, északi-kelet vasut 204.75, alpesi bányarészvény 88.25, rima-murányi vasút 181.50, májusi járadék 92.80, osztrák aranyjárdék 111.70, magyar aranyjárdék 105.05, magyar papírjárdék 102.12, bécsi községi sorsjegy 151.75, huzsufrankos arany 9.35, német birodalmi márká 57.87, rubel lánghy 118.25.  
**Bécs, július 22. (Magyar értektőzsde távirata.)** Osztrák hitelrészvény 294.05, magyar hitelbank 341.-, angol-osztrák bank 156.75, unióbank 235.75, Landerbank 210.10, bankgyűléslet 112.-, osztrák-magyar államvasut 287.50, déli vasut 101.75, elbavlyi vasut 210.50, Károly Lajos-vasut 211.50, északi vasut 2735, gózhajózási részvények 296.-, Lloyd-részvény 429, északi-kelet vasut 204.75, alpesi bányarészvény 88.25, rima-murányi vasút 181.50, májusi járadék 92.80, osztrák aranyjárdék 111.70, magyar aranyjárdék 105.05, magyar papírjárdék 102.12, bécsi községi sorsjegy 151.75, huzsufrankos arany 9.35, német birodalmi márká 57.87, rubel lánghy 118.25.  
**Bécs, július 22. (Magyar értektőzsde távirata.)** Osztrák hitelrészvény 294.05, magyar hitelbank 341.-, angol-osztrák bank 156.75, unióbank 235.75, Landerbank 210.10, bankgyűléslet 112.-, osztrák-magyar államvasut 287.50, déli vasut 101.75, elbavlyi vasut 210.50, Károly Lajos-vasut 211.50, északi vasut 2735, gózhajózási részvények 296.-, Lloyd-részvény 429, északi-kelet vasut 204.75, alpesi bányarészvény 8



Ezen hirdetés rovatban minden szöveg... TELEFON 542.

KIS HIRDELTÉSEK

Minden hirdetés felvilágosítást ad... TELEFON 542.

Kiadóhivatalunk az Andrassy-ut sarkán, Dalszínház-utca 1. szám, a magyar államvasut nyugdíjintézetének palotájába helyeztetett át.

Különös urat... Művészet, tudomány, ipar, mezőgazdaság, idészaki kiállítások, congressusok, ünnepélyek, fontaine lumineuse.

Eladó villa... Eladó gőzmozgonyok!... Abauj...

Egyetértés makulatur-papír ajánlok... Vétel... Alkalmazást keres.

Alkalmazást nyer... Oktatás... Egy kintő, tanárnak nevelőnek...

Lakás és bérlet... Haszonbérlet... Lakóház... Külföldre.

Egy kintő... Magyar királyi szálloda... Lakáshirdetés...

Egy kintő... Résztulajdosítás... Lakáshirdetés...

Egy kintő... Résztulajdosítás... Lakáshirdetés...

Nevelőnök... BARESCH FERENCZ... Résztulajdosítás...

Eladás... Gyönyörű birtok... Eladás...

Eladás... Gyönyörű birtok... Eladás...

Eladás... Gyönyörű birtok... Eladás...

Eladás... Gyönyörű birtok... Eladás...

Eladás... Gyönyörű birtok... Eladás...

Eladás... Gyönyörű birtok... Eladás...

Eladás... Gyönyörű birtok... Eladás...

Eladás... Gyönyörű birtok... Eladás...

Eladás... Gyönyörű birtok... Eladás...

PRÁGA ÁLTALÁNOS ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁS 1891.

Laehne-intézet Sopronban... Új növendékek a két szünidei hónapban is felvételt...

A világ legjobb fénymáza... Fénymáza...

Felhívás. LÉVAI DÁVID bank- és váltó-üzlete, Budapest, Teréz-körút 48. sz.

LAKÁSOK... egyszerű és szom kivitelben legelőszobában berendezett...

500 aranyat... Müller J. L. Szalicell-szájvíz és fogpor...

Hirdetmény... Magyar királyi államvasutak...

A fürdőre utazó közönség figyelmébe!... A m. kir. államvasutak f. évi június hó 1-ével életbelépett nyári menetrendje...

Az... A XVI. század költője volt arról, hogy a... állati testben teljes csejpe visszatér...

HOTEL ALBEMARLE Piccadilly-London... Ezen palota-szálloda, London központjában és a legirányzókban...

Bécs... A gyár al-pittalot 1835... Ezen vitriol nélküli fénymáza...

ÁTKÖLTÖZÉSEK... PATENT-MOBELWAGEN BAHN UND SEILTRANSPORT...

Arverési hirdetmény... Alulírott királyi kincstári jószágigazgatóság közlése, hogy a szolnoki...

GUMMI... Ezerféle kárpított Osztrák-Magyarországban...

F. BERGERAND FILS... Legfontosabb vállalat párisi üzemi...

Poloska-, bolha-, svábbogár-, légy-, hangya-, férgék és moly... ANDEL J. tengerentúli rovarpora.

Tithos betegségeket... Dr. GARAI ANTAL... NÉPSZERŰ UTMUTATÓ...

Poloska-, bolha-, svábbogár-, légy-, hangya-, férgék és moly... ANDEL J. tengerentúli rovarpora.

Tithos betegségeket... Dr. GARAI ANTAL... NÉPSZERŰ UTMUTATÓ...

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Creolinum... FISCHER és HEIDBERG vegyészeti termékek gyárából.

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában, Budapest, VI. szerezcsen-utca 85. (az operaház átellenében).